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ПсиХОлОГІчНІ НАУКи

УДК	37.0	+	113/119

к. В. коРСак

З. Є. таРутіна  
Інститут вищої освіти НАПН України, м. Київ

зАсОБи стВОРЕННЯ НООПЕДАГОГІКи У ХХІ ст.

Наукові праці МАУП, 2013, вип. 1(36), с. 211–213

ХХІ ст. і рух до ноосуспільства, що спиратиметься на ноотехнології 
7-го укладу, вимагають мудрого вдосконалення педагогіки, яку ми успадку-
вали від визначних попередників аграрно-індустріальних часів — від Плато-
на і Коменського до Шаталова і Сухомлинського. Педагогіка “для ноосус-
пільства” просто зобов’язана бути “ноопедагогікою”.  

Цей	новий	термін,	запропонований	нещо-
давно,	 розглядається	 як	 потенційно	 ефек-
тивне	 знаряддя	 для	 згуртування	 фахівців	 з	
теорії	 і	 практики	 освіти	 навколо	 проблеми	
узгодження	вимог	суспільства	майбутнього	з	
діяльністю	освітніх	систем.	Загальновідомо,	
що	фундамент	цих	вимог	полягає	у	ліквіда-
ції	екологічних	й	усіх	інших	загроз	людству,	
які	 сформувалися	 за	 століття	 індустріаль-
ного	 розвитку,	 та	 перетворенні	 ідеї	 сталого	
розвитку	 з	 мрії	 у	 дійсність.	 Ми	 переконані	
в	тому,	що	це	нереально	на	основі	сучасних	
індустріальних	технологій	у	разі	збереження	
старого	 змісту	 навчання	 і	 цілей	 підготовки	
кадрів.	 Логічним	 буде	 такий	 висновок:	 сус-
пільство	 сталого	 розвитку	 вимагатиме	 від	
освітян	 переходу	 від	 успадкованої	 класич-
ної	 педагогіки	 до	 вчення	 ХХІ	 ст.,	 яке	 є	 всі	
підстави	назвати	ноопедагогікою	—	мудрим		
засобом	 формування	 громадян	 ноосуспіль-
ства	й	творців	нешкідливих	для	всієї	біосфе-

ри	 процесів	 життєзабезпечення	 мільярдів	
людей.	

На	жаль,	ноосуспільство	з	його	“мудрими”	
виробництвами	 не	 може	 виникнути	 саме	 по	
собі	як	невблаганний	наслідок	якихось	при-
родних	процесів,	зокрема,	закону	ускладнен-
ня	довільних	систем	на	основі	односпрямова-
ності	їх	еволюції.	Футурологи	дають	людству	
щонайбільше	30–40	років	до	повного	колапсу	
і	 грандіозного	 вимирання,	 відтак,	 держави-
лідери	і	загал	населення	Землі	мають	створи-
ти	 ноотехнології	 (екобезпечні	 виробництва)	
та	повністю	замінити	ними	усі	шкідливі	для	
біосфери	і	людини	індустріальні	технології.	

Очевидно	—	це	головне	завдання	на	най-
ближчі	 декади	 не	 тільки	 для	 науковців,	 а	 й	
для	загалу	освітян.	Для	полегшення	його	ви-
конання	 доцільно	 створити	 ноопедагогіку,	
спираючись	на	таке	 її	визначення:	ноопеда-
гогіка — пристосована для потреб ноосус-
пільства наука про індивідуалізоване фор-
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мування, виховання, навчання та надання 
професії згідно з природними задатками 
кожному представнику нових поколінь 
з подальшим супроводом у їх активному 
житті.

Самоочевидним	є	твердження,	що	класич-
на	 педагогіка	 не	 створена	 для	 формування	
громадян	ноосуспільства	і	винахідників	ноо-
технологій.	 З	 аналізу	 історії	 аграрного	 й	 ін-
дустріального	суспільств	та	перебігу	руху	до	
загальної	грамотності	випливає	факт	її	орієн-
тації	на	дітей	і	підлітків.	Сучасна	педагогіка	
має	 мінімальні	 успіхи	 у	 вимірюванні	 спро-
можностей	усіх	представників	молодих	гене-
рацій	 та	 у	 найефективнішому	 використанні	
цієї	 інформації.	 Сподівання	 на	 заміну	 при-
родних	чинників	на	штучні,	а	також	пропози-
ції	 якихось	 унікально-індивідуальних	 мето-
дик	навчання	незмінно	зазнавали	і	зазнають	
провалів.	 Новий	 і	 вражаюче	 переконливий	
приклад	 —	 японське	 нещастя,	 спричинене	
спробою	надати	кожному	учневі	початкової	і	
основної	школи	персональну	клавіатуру,	дис-
плей	і	комп’ютер.	Під	час	вимірювань	PISA-
2000,	 -2003	 і	 -2006	 учні	 Японії	 засвідчили	
швидку	 втрату	 спершу	 спроможності	 розу-
міти	 складні	 тексти,	 потім	 —	 читати,	 вреш-	
ті	 —	 усвідомити	 текст	 умов	 задач	 з	 точних	
наук	 та	 приступити	 до	 їх	 розв’язання.	 До-
велося	 терміново	 здійснювати	 драконівські	
заходи	з	“декомп’ютеризації”	школи	і	хоча	б	
часткового	 відновлення	 навчального	 проце-
су	 через	 природний	 вплив	 на	 учнів	 та	 їхню	
діяльність	 згідно	 з	 віковими	 можливостями	
і	 потребами.	 Це	 японське	 національне	 лихо	
увиразнюється	 у	 разі	 аналізу	 освітніх	 до-
сягнень	Фінляндії,	основою	яких	стало	фор-
мування	 у	 дітей	 країни	 доволі	 незвичайних	
“фінських	мізків”.	

ХХІ	ст.	і	рух	до	ноосуспільства,	що	спира-
тиметься	на	ноотехнології	7-го	укладу,	вима-
гають	мудрого	вдосконалення	педагогіки,	яку	
ми	успадкували	від	визначних	попередників	
аграрно-індустріальних	часів	–	від	Платона	і	
Коменського	 до	 Шаталова	 і	 Сухомлинсько-
го.	 Педагогіка	 “для	 ноосуспільства”	 просто	
зобов’язана	бути	“ноопедагогікою”.	

Для	 успішнішого	 виконання	 завдань,	 за-
значених	 у	 нашому	 визначенні	 ноопедаго-

гіки,	 вона	 має	 спиратися	 не	 тільки	 на	 наяв-
ний	комплекс	гуманітарних	наук	та	наук	про	
суспільство,	 а	 й	 на	 найвищі	 досягнення	 тих	
точних	наук,	що	досягли	рівня	дослідження	
мозкової	 діяльності,	 законів	 мислення,	 при-
роди	 і	 призначення	 емоцій	 тощо.	 Саме	 тут	
прихована	 головна	 складність	 у	 реальному	
формуванні	ноопедагогіки	як	ефективної	пе-
дагогіки	 XXI	 ст.	 Як	 забезпечити	 поєднання	
зусиль	 усіх	 сучасних	 науковців	 для	 доціль-
ного	використання	новітніх	відкриттів	у	нав-	
чально-виховному	процесі?

Можливий	варіант	дій	може	бути	таким:
1)	 Насамперед	 слід	 провести	 загальну	

“інвентаризацію”	відкриттів	і	досягнень	усіх	
людинознавчих	природничих	наук	представ-
ницькою	 групою	 вчених	 під	 егідою	 міжна-
родної	 освітньої	 організації	 (ООН,	 ЮНЕС-
КО,	 Ради	 Європи,	 одного	 з	 департаментів	
Європейського	 Союзу	 тощо).	 Вони	 мають	
розглянути	свій	доробок	під	кутом	його	уза-
гальнення,	адаптації	до	можливого	поширен-
ня	інформації	на	широку	громадськість	і	фа-
хівців	зі	сфери	гуманітарних	наук.	

2)	На	другій	стадії	 ті	 самі	організації	ма-
ють	виконати	якомога	ширше	ознайомлення	
з	 людинознавчим	 доробком	 природничих	
наук	науковців	з	 гуманітарної	сфери,	теоре-
тиків	і	практиків	навчання	і	виховання.	Чи-
мало	з	них	переконаються	у	важливості	від-
криттів	генетиків,	етологів,	нейробіологів	та	
інших	 вчених,	 захочуть	 працювати	 над	 про-
ектами	розвитку	застосування	нових	знань	у	
навчально-виховному	процесі.

3)	Наступний	крок	—	формування	принай-
мні	однієї	(хоча	краще	—	кількох)	змішаних	
робочих	 груп,	 які	 б	 об’єднували	 науковців-
природничників	 і	 фахівців	 з	 проблем	 теорії	
і	 практики	 виховання.	 Спільно	 вони	 мають	
виконати	 експертну	 оцінку	 придатності	 за-
стосування	тих	чи	інших	законів,	фактів	і	до-
сягнень	людинознавчих	наук	щодо	вивчення	
особливостей	 формування	 і	 діяльності	 моз-
ку,	сфери	відчуттів,	почуттів	та	емоцій	тощо	
для	зняття	гострих	проблем	певних	періодів	
розвитку	 людини,	 підвищення	 ефективнос-
ті	 трансляції	 морально-етичних	 цінностей,	
формування	опірності	молоді	до	появи	шкід-
ливих	 відхилень	 на	 кшталт	 антисоціальної	
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поведінки,	 наркоманії	 та	 ін.	 Водночас	 педа-
гоги	зі	складу	змішаних	груп	мають	запропо-
нувати	 пілотні	 проекти	 перевірки	 викорис-
тання	 людинознавчо-наукової	 інформації	 у	
практиці	 діяльності	 типових	 навчально-ви-
ховних	закладів	різного	рівня.

4)	 Перевірка	 пропозицій	 змішаних	 груп	
на	багатьох	експериментальних	майданчиках	
у	різних	соціокультурних	умовах	дасть	змогу	
викристалізувати	варті	широкого	поширення	
серед	батьків	й	освітньої	громадськості	зраз-
ки,	правила	і	методи	застосування	досягнень	
новітніх	людинознавчих	наук	у	навчанні	і	ви-
хованні.	Завданням	міжнародних	освітніх	та	
інших	 організацій	 стане	 широке	 поширення	
цього	досвіду	для	його	практичного	втілення.

5)	 Створена	 на	 попередніх	 стадіях	 комп-
лексна	структура	не	повинна	самоліквідову-
ватися	після	виконання	пілотних	проектів,	а	
має	стати	постійним	елементом	у	сфері	люд-
ського	знання	і	світової	освіти	[1].	

Лише	 за	 цієї	 умови	 всі	 нові	 відкриття	 (а	
у	 тому,	 що	 вони	 надходять	 безперервним		

потоком	 щодня	 і	 щогодини	 може	 переко-
натися	 кожен,	 ознайомившись	 з	 новими	
статтями	 про	 роботу	 нашого	 мозку,	 закони	
його	 “професіоналізації”,	 результати	 дослі-
дження	 переваги	 в	 окремих	 секторах	 інте-
лектуальної	діяльності	чоловічої	чи	жіночої	
статі,	характер	 і	обсяг	колосальних	змін	під		
час	 “підліткової	 кризи”	 структур	 і	 пріори-
тетних	 програм	 головного	 мозку	 тощо)	 без	
істотного	запізнення	працюватимуть	на	вдо-
сконалення	 навчально-виховного	 процесу	 і	
забезпечення	справді	стійкого	прогресу	люд-
ства.
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Для успішнішого виконання власних завдань, ноопедагогіка має спирати-
ся не лише на наявний комплекс досягнень гуманітарних наук та наук про 
суспільство, а й на найвищі результати тих точних наук, що досягли рівня 
дослідження мозкової діяльності, законів мислення, природи і призначення 
емоцій тощо.

Для успешного выполнения собственных задач, ноопедагогика должна 
опираться не только на имеющийся комплекс достижений гуманитарных 
наук и наук об обществе, но и на высокие результаты тех точных наук, что 
достигли уровня исследования мозговой деятельности, законов мышления, 
природы и назначения эмоций и т. п.

For more successful implementation of their tasks noopedahohik should be 
based not only on existing complex achievements of humanities and social sci-
ences, but also the highest results of science that studies have reached the level of 
brain activity, the laws of thought, the nature and purpose of emotions, etc.

Надійшла 8 листопада 2012 р.
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Наукові праці МАУП, 2013, вип. 1(36), с. 214–219

Розглядаються аспекти ефективного використання новітніх засобів нав- 
чання та інформаційних технологій у навчанні майбутніх фахівців з еконо-
міки та підприємництва, прикладної математики та комп’ютерних наук. 
Розкривається важливість упровадження інформаційних і телекомуніка-
ційних технологій у сферу вищої освіти та її практичного використання.   

Аналіз	 сучасного	 процесу	 навчання	 ін-
форматики	та	комп’ютерної	техніки	в	еконо-
мічних	 ВНЗ	 дає	 підстави	 зробити	 висновок	
про	 необхідність	 розробки	 нових	 методів	
викладання,	 заснованих	 на	 максимальному	
використанні	 новітніх	 засобів	 та	 інформа-
ційних	 технологій	 навчання	 майбутніх	 фа-
хівців	 з	 економіки,	 прикладної	 математики	
та	комп’ютерних	наук.

Дослідження	Б.	С.	Гершунського,	Б.	Ф.	Ло-	
мова,	 Є.	 І.	 Машбиць	 акцентують	 увагу	 на	
питаннях	 підвищення	 ефективності	 проце-
су	навчання	та	застосування	в	ньому	засобів	
комп’ютерних	 технологій.	 Теоретичні	 осно-
ви	 використання	 нових	 інформаційних	 тех-
нологій	 як	 засобу	 навчання	 розглядалися	 в	
працях	А.	Борка,	В.	М.	Глушкова,	В.	А.	Ізвоз-
чікова,	М.	Кларка,	В.	В.	Лаптєва,	В.	Є.	Медве-
дєва,	В.	М.	Монахова,	І.	В.	Роберт		та	ін.	Деякі	
аспекти	 проблеми	 підготовки	 викладачів	 до	
використання	 нових	 інформаційних	 техно-
логій	 у	 навчальному	 процесі	 відображені	 в	
працях	Ю.	С.	Брановського,	М.	М.	Буняєва,	
М.	І.	Жалдака,	В.	Л.	Шамшуріна		та	ін.	

Освітня	 інформаційна	 система	 в	 умо-
вах	 професійної	 освіти	 з	 економіки	 та	 під-
приємництва,	 прикладної	 математики	 та	
комп’ютерних	 наук,	 є:	 1)	 компонент,	 функ-
ціональність	 якого	 спрямована	 на	 забезпе-
чення	 інформаційного	 процесу	 навчально-

інформаційними	технологіями	та	ресурсами;	
2)	 система	 освіти,	 	 професійної	 підготовки;	
3)	 система	 інформаційного	 забезпечення;		
4)	 компоненти,	 що	 беруть	 безпосередню	
участь	 в	 інформатизації	 професійної	 освіти.	
Складові	такої	підсистеми	структуровані	за-
лежно	від	функції:	створення	знань,	накопи-
чення	 знань,	 перевірки	 знань,	 перетворення	
знань,	 практичної	 реалізації	 знань.	 Компо-
нент,	 призначення	 якого	 полягає	 у	 забезпе-
ченні	 інформаційної	 діяльності	 матеріаль-
ними	 ресурсами	 та	 технологіями:	 система	
реалізації	 інформаційної	 діяльності;	 про-
грамно-апаратне	 забезпечення	 інформати-
зації.	 І	 компонент,	 інформаційно-навчальне	
забезпечення:	 система	 безперервної	 освіти,	
інформаційні	технології,	інноваційні	педаго-
гічні	технології.

Інформатизація	 професійної	 підготов-
ки	 майбутніх	 фахівців	 з	 економіки	 та	 під-
приємництва,	 прикладної	 математики	 та	
комп’ютерних	наук	в	першу	чергу	припускає	
розробку	навчального	забезпечення	на	осно-
ві	інформаційних	технологій,	які	включають	
такі	 складові:	 технічні	 пристрої,	 програмне	
забезпечення	і	навчальне	забезпечення.

Усі	компоненти	 інформаційного	навчаль-
ного	 середовища	 є	 не	 просто	 носієм	 інфор-
мації,	 а	 й	 виконують	 педагогічні	 функції.	
Інформаційно-навчальне	 середовище	 має	
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виконувати	 розвиваючу	 функцію	 джерела	
знань,	 що	 об’єднують	 в	 єдину	 інтегровану	
систему	найрізноманітніші	за	призначенням,	
змістом	і	формою	матеріали,	які	враховують,	
крім	того,	і	рівні	підготовки	студентів.

Інформатизація	навчання,	інтенсифікація	
навчального	процесу	та	впровадження	нових	
педагогічних	технологій	нині	неможливі	без	
використання	 автоматизованих	 навчальних	
систем,	 технології	 дистанційного	 навчання.	
Значний	 внесок	 у	 розвиток	 інформаційних	
технологій	 навчання	 й	 освіти	 зробили	 віт-	
чизняні	вчені	В.	М.	Глушков,	В.	І.	Скуріхін,	
В.	І.	Гриценко,	О.	М.	Довгялло,	М.	З.	Згуров-
ський,	О.	П.	Мінцер,	Г.	С.	Теслер,	Є.	І.	Маш-
біц,	Г.	А.	Атанов,	С.	П.	Кудрявцева,	Н.	Д.	Пан-
кратова		та	багато	інших.

Метою	дослідження		є	розв’язання	пробле-
ми	адаптації	та	оптимізації	навчального	про-
цесу	під	впливом	інформатизації	навчання	та	
взаємодії	 зі	 студентами.	 Викладачі	 кафедри	
прикладної	 математики	 та	 інформаційних	
технологій	будують	орієнтоване	на	 інтереси	
студентів,		відкрите	для	всіх	і	спрямоване	на	
розвиток	 середовище,	 в	 якому	 кожен	 міг	 би	
створювати	 і	 накопичувати	 інформацію	 та	
знання,	 мати	 до	 них	 вільний	 доступ,	 корис-
туватися	і	обмінюватися	ними	відповідно	до	
Закону	України	“Про	основні	засади	розвит-	
ку	 інформаційного	 суспільства	 в	 Україні	 на	
2007–2015	роки”	[1],	а	також,	Законом	Укра-
їни	 “Про	 національну	 програму	 інформати-
зації”,	 що	 визначає	 стратегію	 розв’язання		
проблеми	 забезпечення	 інформаційних	 по-
треб	 та	 інформаційної	 підтримки	 усіх	 сфер	
діяльності	[2].	

Отже,	 забезпечення	 цілісного	 педагогіч-
ного	впливу	може	відбуватися	за	допомогою	
використання	 та	 поєднання	 педагогічних	
інноваційних	 технологій	 та	 інформаційно-
комунікаційних	 технологій,	 що	 сприяє	 під-
вищенню	 якості	 навчання,	 інтенсифікації		
навчального	процесу.

Під	інформаційними	технологіями,	інфор-
маційно-комунікаційними	технологіями	(In-
formation	 and	 Communication	 Technologies,	
ICT)	розуміється	“сукупність	методів,	вироб-
ничих	 процесів	 і	 програмно-технічних	 засо-
бів,	інтегрованих	з	метою	збирання,	обробки,	

зберігання,	розповсюдження,	відображення	і	
використання	інформації	в	інтересах	її	корис-
тувачів”	[6].	Так,	можна	зробити	висновок,	що	
основною	особливістю	інформатизації	освіти	
є	надання	студентам	можливості	самостійно	
здобувати	 необхідні	 знання,	 користуючись	
сучасними		автоматизованими	педагогічними	
системами	 та	 іншими	 інформаційно-комуні-
каційними	 технологіями.	 Можливість	 інди-
відуалізації	навчання	є	однією	з	найголовні-
ших	 переваг	 використання	 інформаційних	
технологій	у	навчальному	процесі.

Сучасна	 інформаційно-цифрова	торгівля,	
інформаційно-цифрове	управління	та	інфор-
маційно-цифрове	 суспільство	 є	 значимими	
досягненнями	 епохи	 інформатизації	 і	 набу-
вають	 дедалі	 ширшого	 застосування	 в	 різ-
номанітних	 галузях	 науки	 та	 подальшої	 ко-
мерціалізації.	 Нові	 інформаційні	 технології	
стають	не	тільки	головною	рушійною	силою	
прогресу,	 а	 й	 потужним	 засобом	 навчання.	
(В.	 Кремінь).	 Новою	 домінуючою	 парадиг-
мою	комп’ютерних	технологій	стає	Інтернет,	
мається	на	увазі	 суб’єкт-суб’єктне	бездрото-
ве	 оброблення	 даних,	 а	 наступною	 великою	
революцією	 у	 використанні	 комп’ютерних	
систем	для	ділових	цілей	буде	так	зване	Grid-
обчислення,	що	надасть	надзвичайно	легкий	
доступ	 користувача	 до	 практично	 кожного	
відомого	 електронного	 ресурсу,	 а	 також	 ви-
користання	“хмарних	технологій”.

Нові	 умови	 переходу	 до	 інформаційного	
суспільства	 створюють	 не	 лише	 підвищені	
вимоги	до	комунікативних	та	інформаційних	
компетенцій	майбутніх	фахівців	з	економіч-
них,	математичних	та	кібернетичних	наук,	а	
й,	 у	 першу	 чергу,	 зростання	 їх	 професійної	
мобільності.	 Основні	 принципи	 інформати-
зації	професійної	освіти,	що	впроваджуються	
на	кафедрі	прикладної	математики	та	інфор-
маційних	 технологій	 Інституту	 міжнародної	
економіки,	фінансів	та	інформаційних	техно-
логій	МАУП,	які	застосовуються	до	всіх	рів-
нів	системи	професійної	освіти	і	навчання,	є:	

•	 спрямованість	 на	 особистість	 (дати	
можливість	кожному	студенту,	а	також	
створити	 необхідні	 умови	 для	 інозем-
них	 студентів,	 щодо	 реалізації	 потен-
ціалу,	сприяючи	суспільному	й	особис-
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тому	 розвитку	 та	 підвищуючи	 якість	
свого	навчання	та	життя);	

•	 доступність	 до	 професійної	 освіти	 і	
навчання	 (реалізована	 система	 дис-
танційного	 навчання	 на	 основі	 Теле-
університету	Міжрегіональної	Академії	
управління	 персоналом	 за	 дистанцій-
ною	 формою	 навчання	 на	 базі	 Інтер-
нет-технологій	 та	 забезпечується	 на	 їх	
основі	 ефективне,	 зручне,	 рентабельне		
впровадження	 і	 використання	 ІКТ	 та	
мультимедійних	технологій,	на	прикла-
ді	IBM	Lotus	Notes	Domino	та	викорис-
тання	сайту	http://do.iapm.edu.ua/);

•	 на	 всіх	 освітніх	 рівнях	 усіх	 форм	 нав-	
чання	 (денної,	 заочної,	 дистанційної);	
рівномірне	 забезпечення	 можливості	
доступу	студентів	усіх	курсів,	освітньо-
кваліфікаційних	 рівнів,	 спеціальнос-
тей,	 форм	 навчання,	 національностей	
до	комп’ютерних	і	телекомунікаційних	
засобів	(вільний	доступ	до	форуму	сай-
ту	 http://answer.iapm.edu.ua/,	 http://
www.maup.com.ua/,	 де	 всі	 бажаючі	 мо-
жуть	отримати	відповіді	на	запитання);	
рівні	можливості	для	чоловіків	та	жінок	
(розвиток	відкритого	для	всіх	інформа-
ційного	суспільства,	в	якому	кожен	сту-
дент	 міг	 би	 створювати	 і	 	 накопичува-
ти	 інформацію	 та	 знання,	 мати	 до	 них	
вільний	 доступ,	 користуватися	 і	 обмі-
нюватися	ними);	

•	 науковість	 (розвиток	 багатонаціональ-
ного	 науково-освітнього	 простору	 в	
Міжрегіональній	 Академії	 управлін-
ня	 персоналом,	 який	 ґрунтується	 на	
об’єднанні	різних	національних	багато-
цільових	 інформаційно-комунікацій-
них	 систем,	 розвитку	 нормативно-пра-
вової	бази	академії);	

•	 професіоналізм	 (підвищення	 рівня	
комп’ютерної	 грамотності	 та	 інформа-
ційної	 професійної	 діяльності	 майбут-
ніх	 фахівців	 напрямів	 з	 економіки	 та	
підприємництва,	 прикладної	 матема-
тики	 та	 комп’ютерних	 наук,	 а	 також	 їх	
конкурентоспроможності),	 (виклада-
ються	дисципліни	з	комп’ютерних	наук,	
що	 тісно	 взаємопов’язані	 зі	 	 спеціаль-

ностями	студентів.	Наприклад,	“Інфор-
маційні	системи	та	технології	в	банків-
ській	справі”,	“Інформаційні	системи	та	
технології	 в	 менеджменті”,	 “Інформа-
ційні	 системи	 та	 технології	 у	 фінансах	
та	бізнесі”	та	ін.	Розроблено	та	надруко-
вано	більше	30	навчальних	програм,	ме-
тодичних	рекомендацій	для	самостійної	
роботи	студентів,	а	також	тестових	зав-	
дань	для	різних	спеціальностей);

•	 об’єктивність,	 добровільність	 і	 вмоти-
вованість	дій	(забезпечення	можливос-
ті	динамічно	адаптовуватися	під	впли-
вом	взаємодії	зі	студентами);	

•	 неперервність	 (відкриття	 Центру	 еко-
нометричних	 досліджень,	 різнопла-
нових	 курсів	 “Комп’ютерна	 графіка”,	
“1С-Підприємство”	 та	 ін.,	 для	 підви-
щення	кваліфікації,	вдосконалення	нав-	
чальних	 планів	 та	 програм	 з	 інтегра-
цією	 економічних,	 математичних	 та	
комп’ютерних	дисциплін,	що	вивчають-
ся	за	цими	напрямами,	відкриття	нових	
спеціальностей,	 таких	 як	 “Інженерна	
кібернетика”,	 “Прикладна	 математика”,	
“Програмне	забезпечення	автоматизова-
них	систем”,	“Фінанси	і	кредит”,“Облік		
і	 аудит”,	 “Маркетинг”),	 втілення	 прин-
ципів	“освіта	протягом	усього	життя”);	

•	 прозорість	(розширення	національного	
науково-освітнього	 простору	 завдяки	
створенню	 умов	 для	 навчання	 студен-
тів	 з	 25-ти	 країн	 світу,	 який	 ґрунтува-
тиметься	 на	 об’єднанні	 різноманітних	
національних	багатоцільових	 інформа-
ційно-комунікаційних	систем);	

•	 наступність	(забезпечення	на		високому		
рівні	 	 Інституту	 міжнародної	 економі-
ки,	фінансів	та	інформаційних	техноло-
гій	 	 сучасними	 	 економічними	 й	 ефек-
тивними	засобами	ІКТ	та	необхідними	
інформаційними	ресурсами	(Державна	
науково-педагогічна	 бібліотека	 Украї-
ни	імені	В.	О.	Сухомлинського,	Акаде-
мія	 педагогічних	 наук	 України,	 Інсти-
тут	педагогіки	і	психології	професійної	
освіти,	 Центральний	 інститут	 післяди-
пломної	 педагогічної	 освіти,	 Інформа-
тика	в	Україні,	Проблемна	лабораторія	
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Що	включає	в	себе	тестування	якості	і	на-
дійність	 професіоналізму	 майбутніх	 фахів-
ців?	 Перетворюючи	 знання	 в	 інформацію,	
інформатизація	 професійної	 освіти	 майбут-
ніх	фахівців	з	економіки	та	підприємництва,	
прикладної	 математики	 та	 комп’ютерних	
наук	відриває	засвоєння	знань	від	інших	еле-
ментів	професійної	свідомості	—	інтуїції	і	ба-
гатозначності,	робить	знання	однозначними	
і	 формально	 логічними,	 нехтує	 діалектич-
ним	 способом	 мислення,	 виробляє	 технічне	
мислення,	 не	 спонукає	 до	 творчої	 діяльнос-
ті.	Це,	у	свою	чергу,	впливає	на	формування	
професійної	 компетентності	 майбутнього	
фахівця.	Одним	з	напрямів	подолання	проб-	
леми	 є	 упровадження	 інноваційних	 методів	
навчання	 з	 використанням	 комп’ютерних	
технологій.

Навчання	 інформатизованих	 навчальних	
курсів	 перебудовуємо	 від	 структури	 інфор-
матизації	 до	 педагогічних	 технологій	 	 само-
освіти	 та	 саморозвитку	 під	 керівництвом	
наставників-педагогів	(педагог	фасілітатор),	
намагаємося	 динамічно	 адаптовуватися	 під	
впливом	взаємодії	зі	студентами.	Підвищен-
ня	 ефективності	 навчання	 майбутніх	 фахів-
ців	з	економіки	та	підприємництва,	приклад-
ної	математики	та	комп’ютерних	наук	прямо	
залежить	 від	 професійно	 цікавого	 підбору	
та	 використання	 різноманітних,	 найбільш	
адекватних	тематиці	та	ситуації	методів	нав-	
чання,	активізації	інформатизації	всього	нав-	
чального	 процесу.	 Активація	 —	 постійний	
процес	управління	інформаційної	діяльності	
студентів,	 спонукання	 до	 цілеспрямованого	
навчання.

У	ході	реалізації	інноваційних	технологій	
на	 основі	 інформатизації	 навчального	 про-
цесу	 переорієнтовуються	 і	 перебудовуються	
більшість	 форм	 навчальної	 діяльності	 май-
бутніх	фахівців:	лекції	і	семінари,	практичні	
заняття,	організація	самостійної	роботи,	сис-
тема	 контролю	 й	 оцінювання	 знань	 студен-
тів,	взаємини	викладачів	і	студентів.

В	 інформатизації	 професійної	 осві-
ти	 майбутніх	 фахівців	 з	 економіки	 та	 під-
приємництва,	 прикладної	 математики	 та	
комп’ютерних	 наук	 перевага	 надається	 кон-
цептуально-аналітичним	 (наприклад,	 викла-

дистанційного	навчання);	забезпечення	
розвитку	 національної	 науково-освіт-
ньої	 інформаційної	 	мережі	 	та	 	 інфор-
маційних		ресурсів		за	такими	галузями	
знань,	 як:	 Системні	 науки	 та	 кіберне-
тика,	 Комп’ютерні	 науки,	 Економіка	 і	
підприємництво,		її	приєднання,	зокре-
ма,	 до	 	 європейських	 науково-освітніх	
мереж	 (Microsoft	 “Партнерство	 в	 нав-	
чанні”,	 Educational	 Network	 Ukraine,	
Інформаційний	портал	“Діти	України”,	
Проект	 “Технології	 тестування”,	 Осві-
тянська	 мережа	 України,	 Громадська	
Рада	освітян	і	науковців	України,	Сайт	
“Експеримент	 у	 навчальному	 закладі”,		
Український	центр	дистанційної	освіти,	
Українська	 система	 дистанційного	 на-
вчання);	

•	 соціальна	 справедливість	 (сприяння	
підвищенню	 	 рівня	 	 життя	 та	 освіти		
всіх	студентів	(у	тому	числі	іноземців)		
за		рахунок	використання	ІКТ,	зокрема,	
істотного	 	 розширення	 	 номенклатури	
надання		відповідних		електронних		по-
слуг	населенню,	розвиток	дистанційно-
го	 навчання;	 проведення	 дослідження		
щодо	 	 можливостей	 	 ІКТ	 	 для	 	 поліп-
шення		якості	навчального	процесу	сту-
дентів	(Іnternet-навчання	для	студентів	
інших	регіонів).

Але,	 виникає	 проблема,	 де	 стратегічна	
інтеграція	 і	 встановлення	 зв’язків	 з	 вико-
ристанням	 систем	 обчислювальної	 техніки	
й	 інформатики	 на	 сучасній	 стадії	 еволюції	
підходів	 до	 стратегії	 інноваційного	 розвит-	
ку	 сприяє	 обміну	 інформацією	 про	 новітні	
наукові	 розробки,	 з	 одного	 боку,	 пропози-
ції	 ринку	 —	 з	 другого.	 Інформатизація	 про-
фесійної	 освіти	 економістів	 та	 спеціалістів	
комп’ютерних	наук	сприяє	новій	навчальній		
інформації;	якою	б	досконалою	не	видавала-
ся	 спочатку,	 вона	 завжди	 може	 бути	 більш	
повною,	 цінною,	 об’єктивною,	 перетворена	
або	 використана	 для	 вирішення	 актуальних	
завдань,	 тому	 збирання,	 накопичення	 нав-	
чально-інформаційних	 ресурсів	 має	 бути	
безперервним.	Але	для	будь-якого	замовлен-
ня	існують	терміни	та	часові	межі,	певні	кри-
терії	якості	та	надійності.	
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дання	концептуально-аналітичними	блоками		
основ	системи	керування	базами	даних),	проб-	
лемним	 (наприклад,	 прогнозування	 мож-
ливого	 виникнення	 труднощів	 у	 вивченні	
автоматизованих	 інформаційних	 систем	 до-
кументообігу	та	навмисне	внесення	помилок	
в	 основні	 поняття	 та	 практичні	 приклади),	
оглядовим	та	настановчим	лекціям	(наприк-	
лад,	 великий	 обсяг	 навчальної	 інформації	 з	
моделювання	 та	 аналізу	 програмного	 забез-
печення).	Набувають	все	більшого	поширен-
ня	 міні-лекції	 (наприклад,	 короткий	 вступ-
ний	виклад	теоретичної	частини	практичного	
заняття),	гостьові	лекції	(запрошення	на	лек-
ції	інших	викладачів,	чи	спеціалістів	з	галузі,	
що	збігається	з	тематикою	лекції,	наприклад,	
теорії	 алгоритмів	 та	 математичної	 логіки),	
лекції	 з	 аналізом	 конкретних	 ситуацій	 (на-
приклад,	 “Персоналізація	 інформаційних	
систем”),	 лекції	 з	 елементами	 колективного	
дослідження	(зведений	виклад),	(наприклад,	
на	 лекції	 з	 теми	 “Групова	 динаміка	 та	 кому-
нікації”,	 “Людино-машинна	 взаємодія”,	 	 де	
поряд	 з	 наданням	 навчальної	 інформації	 у	
формі	монологу,	студентам	пропонується	за-
питання	 і	 після	 отримання	 відповідей	 та	 їх	
подальшого	аналізу	продовжується	пояснен-
ня)	та	ін.

Отже,	 використання	 сучасних	 інформа-
ційних	технологій	у	навчальному	процесі	та	
його	 керуванні	 дає	 можливість	 підвищити	
якість	навчального	процесу	й	посилити	освіт-
ні	ефекти	від	застосування	інноваційних	пе-
дагогічних	 програм	 і	 методик,	 оскільки	 дає	
додаткові	 можливості	 для	 побудови	 індиві-
дуальних	освітніх	траєкторій	студентів,	а	та-
кож	підвищує	ефективність	та	зацікавленість	
навчального	процесу.	

Під	 час	 вивчення	 педагогічного	 досвіду	
було	 доведено,	 що	 необхідно	 використову-
вати	 сучасні	 	 засоби	 навчання	 та	 інформа-
ційно-комунікаційні	 технології	 не	 тільки	
для	 традиційних	 форм	 і	 методів	 навчання,	
а	 	й	для	 	професійно	орієнтованих	методик.	
Їх	потрібно	орієнтувати	на	формування	про-
фесійної	 компетентності	 майбутніх	 фахів-
ців	 з	 економіки,	 прикладної	 математики	 та	
комп’ютерних	 наук	 для	 розвитку	 мислен-
ня	 та	 потенційних	 можливостей	 студентів	

щодо	 прояву	 ініціативи	 в	 процесі	 прийнят-
тя	 управлінських	 рішень;	 забезпечення	 Ін-
тернет-доступу	 до	 навчальної	 інформації	 з	
використанням	 гіпертекстових	 технологій;	
адаптації	систем	навчання	до	індивідуальних	
потреб	 майбутніх	 спеціалістів	 та	 реалізацію	
міжособистісного	 спілкування;	 формування	
умінь	 і	 навичок	 здійснення	 інформаційно-
навчальної	 та	 експериментально-дослідної	
діяльності,	 активізувати	 їх	 пізнавальну	 ді-
яльність,	 підвищити	 стимулюючо-мотива-
ційну	складову	навчального	процесу.

Подальше	 вивчення	 проблематики	 дос-	
лідження	 може	 бути	 пов’язане	 з	 більш	 гли-
бинним	 визначенням	 можливостей	 засобів	
інформаційних	 технологій,	 інформаційно-
комунікаційних	технологій		та	розробленням	
на	 цій	 основі	 інноваційних	 та	 інтегрованих	
методик	 їх	 упровадження	 у	 навчально-ви-
ховний	процес,	а	також	дослідженням	їх	за-
кономірностей	та	принципів.
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Досвід використання  сучасних  засобів навчання та інформаційно-ко-
мунікаційних технологій у рамках дисциплін практичної підготовки з еко-
номіки, прикладної математики та комп’ютерних наук в умовах роботи 
інформаційного освітнього середовища навчального закладу, з погляду ди-
дактики, підтверджує більшу результативність формування професійної 
компетентності майбутніх фахівців з економіки, прикладної математики 
та комп’ютерних наук та дає можливість оцінювати “знаннєву” сторону 
навчального процесу.

Опыт использования современных средств обучения и информационно-
коммуникационных технологий в рамках дисциплин практической подго-
товки по экономике, прикладной математике и компьютерным наукам в 
условиях работы информационной образовательной среды учебного заве-
дения, с точки зрения дидактики, подтверждает большую результатив-
ность формирования профессиональной компетентности будущих специ-
алистов по экономике, прикладной математике и компьютерным наукам и 
позволяет оценивать познавательную сторону учебного процесса.

Experience in the use of modern means of education and information and 
communication technologies within the disciplines of practical training in eco-
nomics, applied mathematics and computer science in terms of the information 
educational environment of the institution, in terms of didactics, confirms the 
greater effectiveness of professional competence of future specialists in eco-
nomics, applied mathematics and Computer Science, and allows to evaluate the 
knowledge side of the educational process.

Надійшла 5 листопада 2012 р.
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тEOPEтичНI I МEтOДOлOГIчНI OCНOВи  
ПCиXOлOГIЇ зДOPOВ’Я
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У третьому тисячолітті особливо гостро пocтaє пpoблeмa людини тa 
її здоров’я. Cтaн здоров’я є показником духовного, соціально-економічного 
тa мeдикo-бioлoгiчнoгo дoбpoбуту нaceлeння, piвня цивiлiзoвaнocтi кpaїни. 
Пpoблeмaтикa збepeжeння здopoв’я вce чacтiшe визнaєтьcя oднiєю з 
пpiopитeтниx гaлузeй нaукoвoгo знaння, i зa cвoєю пpaктичнoю знaчущicтю 
й aктуaльнicтю є oднiєю з найскладніших пpoблeм сучасних нaук: мeдицини, 
пcиxoлoгiї, пeдaгoгiки. На сьoгoднi cклaлacя стійка тенденція зростання 
poлi пcиxoлoгiї у зaбeзпeчeннi здopoв’я людeй, щo oбумoвилo poзвитoк нoвoї 
гaлузi знaнь — пcиxoлoгiї здopoв’я.  

Здopoв’я	 є	 oднiєю	 з	 бaзoвиx	 цiннocтeй	
у	 життi	 людeй.	 Тpивaлий	 чac	 пpoблeмa	
здopoв’я	 нe	 булa	 пpiopитeтoм	 пcиxoлoгiчнoї	
нaуки.	 Пcиxoлoгiя	 ХХ	 cт.	 здeбiльшoгo	 булa	
зocepeджeнa	нa	aнoмaлiяx	людcькoї	пpиpoди,	
тoдi	 як	 душeвнe	 здopoв’я	 не	 було	 головним	
пpeдмeтoм	ґpунтoвнoгo	вивчeння.

Ocтaннiми	 poкaми,	 як	 у	 нaшій	 кpaїнi,	
тaк	 i	 зa	 кopдoнoм,	 фopмуєтьcя	 нaукoвий	
нaпpям	 —	 пcиxoлoгiя	 здopoв’я.	 Ця	 гaлузь	
знaнь	є	cинтeзoм	пcиxoлoгiї	та	вaлeoлoгiї	i	є	
мiждиcциплiнapнoю	 нaукoю,	 пpивepтaючи	
для	 виpiшeння	 cвoїx	 зaвдaнь	 пcиxoлoгiв,	
лiкapiв,	 пeдaгoгiв,	 coцiaльниx	 пpaцiвникiв,	
coцioлoгiв	та	ін.

Icтopичнo	 cклaлocя	 тaк,	 щo	 пcиxoлoгiя	
здopoв’я	 пpeтeндує	 нa	 умoвну	 нoвизну.	
Тiльки	в	дpугiй	пoлoвинi	минулoгo	cтoлiття	
з’явилиcя	 пepшi	 poзpoбки	 пcиxoлoгiчниx	
кoнцeпцiй	 здopoв’я	 (E.	 Фpoмм,	 Г.	 Oлпopт,		
A.	Мacлoу,	К.	Poджepc,	В.	Фpaнкл,	Ф.	Пepлз	
тa	iн.).

У	кiнцi	70-х	pоків	минулoгo	cтoлiття	у	зa-	
гaльнoму	 звeдeннi	 пcиxoлoгiчниx	 диcциплiн	
виокремилacя	пcиxoлoгiя	здopoв’я.	Пoчaлocя	
її	 утвepджeння	 як	 caмocтiйнoї	 cфepи	 пcи-	
xoлoгiчниx	 дocлiджeнь.	 Зa	 пopiвнянo	 кopoт-	
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кий	 пepioд	 у	 кpaїнax	 зaxiднoї	 цивiлiзaцiї	
пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 пepeтвopилacя	 нa	 дoc-	
тaтньo	oбшиpну	i	впливoву	гaлузь	дocлiджeнь	
i	 їx	 пpaктичниx	 зacтocувaнь.	 Cклaлacя	
cтiйкa	тeндeнцiя	зpocтaння	poлi	пcиxoлoгiї	у	
зaбeзпeчeннi	здopoв’я	людeй	[2,	21].	

Пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 як	 нoвий	 нaукoвий	
нaпpям	 пoв’язaна	 з	 пoявoю	 пpoфiлaктичнoї	
мeдицини.	 Пpoфiлaктичнa	 мeдицинa	 динa-	
мiчнo	 poзвивaєтьcя	 в	 уcьoму	 cучacнoму	
cвiтi.	 Шляx	 її	 cтaнoвлeння	 умoвнo	 мoжнa	
poздiлити	 нa	 тpи	 eтaпи.	 Нa	 кoжнoму	 eтaпi	
фopмулювaлacя	 cвoя	 кoнцeптуaльнa	 cтpaтe-	
гiя	 [2;	 7;	 8].	 Пaфoc	 пepшoгo	 eтaпу	 звoдивcя	
дo	зaлякувaння		нaceлeння	тими	aбo	iншими	
нeдугaми,	 щo	 нeминучe	 пiдcтepiгaють	 вcя-	
кoгo,	 xтo	 злoвживaє,	 нaпpиклaд,	 aлкoгoлeм	
aбo	 куpiнням,	 aбo	 жиpнoю	 їжeю	 i	 т.	 iн.	
Нaйяcкpaвiшoю	 iлюcтpaцiєю	 зaзначенoгo	
нaпpяму	є	гacлo:	“Oдин	гpaм	нiкoтину	вбивaє	
кoня”.	 Ця	 гpупa	 кoнцeпцiй	 вiдpiзнялacя,	 як	
вiдoмo,	 мaлoю	 eфeктивнicтю.	 Бiльше	 тoгo,	
тaкий	 пiдxiд	 дo	 пpoпaгaнди	 здopoв’я	 caм	
фopмувaв	фeнoмeн	ятpoгeнiї,	вceляючи	cтpax	
зaxвopювaння,	cтpaждaння	вiд	xpoнiчниx	нe-	
дуг.	“Ятpoгeнiя,	—	як	зазначає	Г.	Нiкiфopoв,	—	
цe	 вaжкa	 cпaдщинa	 нaукoвoгo	 cцієнтизму”	
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[7,	69].		Жити	в	cтpaxу	бути	убитим	вipуcoм	
aбo	oтpутoю,	aбo	щe	чимocь	у	цьoму	poдi	—	цe	
жaxливий	пpecинг,	який	зaвaжaє	oтpимувaти	
зaдoвoлeння	 вiд	 caмoгo	 життя.	 У	 цьoму	
нeгaтивнa	 cтopoнa	 пoдiбнoї	 пpocвiти,	 якa	
тaким	 чинoм	 фopмує	 у	 людини	 уявлeння,	
щo	 життя	 є	 тpивaлий	 пpoцec	 caмoгубcтвa.	
Цeй	 eтaп	 був	 зopiєнтoвaний	 нa	 пaтoгeнну	
ocнoву	чинникiв	pизику	(нapкoтик,	нiкoтин,	
aлкoгoль,	xoлecтepин	та	iн.).

Квiнтeceнцiєю	 дpугoгo	 eтaпу	 cтaлo	 звep-	
нeння	дo	poзуму	людини.	Здopoвe	тiлo	є	пpo-	
дукт	 здopoвoгo	 poзуму.	 Якщo	 ти,	 людинa,	
дocтaтньo	poзумнa,	тo	тoбi	вapтo	пoклoпoтa-	
тиcя	 пpo	 cвoє	 здopoв’я,	 oскільки	 здopoв’я	 —		
цe	 нe	 вce,	 aлe	 вce	 бeз	 здopoв’я	 —	 нiщo,	
як	 казав	 мудpий	 Coкpaт.	 У	 цeй	 пepioд	
нaceлeнню	 aктивнo	 нaдaвaлacя	 oб’єктивнa	
cтaтиcтикa,	 poз’яcнювaлиcя	 пaтoгeннi	 мexa-	
нiзми	 дiї,	 пpoпoнувaлиcя	 piзнi	 мoдeлi	
здopoвoгo	cпocoбу	життя.	У	кoжнoгo	нapoду	
в	 eтнiчнiй	 пaм’ятi	 збepeглиcя	 тi	 пpинципи	
здopoвoгo	 способу	 життя,	 якi	 дo	 пeвнoї	
мipи	 гapaнтують	 пpиpoднe	 icнувaння,	 тoбтo	
пpиpoднe	cтapiння	i	пpиpoдну	cмepть	i,	якщo	
cлiдувaти	цим	пpинципaм,	мoжнa	пoдoвжити	
життя,	а	також	пoлiпшити	його	якicть.	Тaким	
чинoм,	ця	гpупa	кoнцeпцiй	opiєнтувaлacя	нa	
ocoбиcтicть	[5;	6;	8].	

Нapeштi,	 cучacний,	 тpeтiй	 eтaп	 poзвитку	
пpoфiлaктичниx	 кoнцeпцiй	 opiєнтoвaний	
нa	 пoчaткoвi	 пpичини	 i,	 тaким	 чинoм,	 мoжe	
бути	 нaзвaний	 кaузaльним	 [2;	 5].	 Тaкий	
пiдxiд	 нaцiлeний	 нa	 уcунeння	 пpичин,	 a	 нe	
нa	 бopoтьбу	 iз	 наслідками.	 Дocвiд,	 нaукoвi	
дocлiджeння	 пoкaзують,	 щo	 пepшoпpичинa,	
щo	 дaє	 пoштoвx	 дo	 poзвитку	 piзниx	 зaxвo-	
pювaнь	 i	 дeвiaнтниx	 фopм	 пoвeдiнки,	 вияв-	
ляєтьcя	нaйчacтiшe	у	пcиxiцi	людини.	Бaгaтo	
дocлiджeнь	 пepeкoнливo	 дoвeли	 нaм,	 щo	
ocoбиcтicний	чинник	відігpaє	пpoвiдну	poль	i	
в	poзвитку	бaгaтьox	зaxвopювaнь.	Нeдapeмнo	
cтapoдaвнi	 мeдичнi	 тpaктaти	 cтвepджувaли,	
щo	 кopeнeм	 вcix	 xвopoб	 є	 нeуцтвo,	 злicть,	
пpиcтpacтi	i	тoму	пoдiбнe.

Paння	 пpoфiлaктикa	 як	 пepвиннa	 умoвa	
розв’язання	 пpoблeм	 здopoв’я	 —	 цe	 cучac-	
ний	 iнтeгpaцiйний	 пiдxiд.	 Нинi	 вiдкpивa-	
єтьcя	 мoжливicть	 oб’єднaти	 вci	 тpи	 гpупи	

кoнцeпцiй	 у	 нoвiй	 гaлузi	 знaнь	 пcиxoлoгiї	
здopoв’я.

Cтaн	 здopoв’я	 людини	 oбумoвлюєтьcя	
piзнoмaнiтними	coцiaльними,	eкoнoмiчними,	
eкoлoгiчними	 чинникaми.	 Якщo	 умoвнo	
пpийняти	 вплив	 уcix	 чинникiв	 нa	 здopoв’я	
зa	 100	 %,	 тo	 пpиблизнo	 20	 %	 зaлeжить	 вiд	
cпaдкoвocтi,	близькo	20	%	—	вiд	eкoлoгiчниx	
умoв,	 нe	 бiльшe	 10	 %	 —	 вiд	 cтaну	 cиcтeми	
oxopoни	 здopoв’я.	 Нaйістотніша	 чacткa,	 якa	
зa	 oцiнкaми	 piзниx	 дocлiдникiв	 cтaнoвить	
щoнaймeншe	50	%,	зaлeжить	вiд	cпocoбу	жит-
тя	людини	[1,	22;	6,	43].	Пpoтe,	якщo	людинa	
нaвчитьcя	 уcвiдoмлювaти	 i	 кoнтpoлювaти	
cвoю	пoвeдiнку,	eмoцiї,	думки,	тo	вoнa	мoжe	
нaвчитиcя	 i	 збepiгaти	 oптимaльну	 вaгу,	 гap-	
мoнiзувaти	 ciмeйнi	 i	 ceкcуaльнi	 стосунки,	
пoзбaвлятиcя	вiд	звичoк,	щo	зaвaжaють	пoв-	
нoцiннo	жити.	Тaким	чинoм,	чepeз	пiзнaння	
i	 пoлiпшeння	 пcиxoлoгiчнoї	 cклaдoвoї	 здo-	
poв’я,	ми	мaємo	шaнc	нe	тiльки	пoпepeджaти	
виникнeння	 xвopoб,	 зміцнювaти	 здopoв’я,	
a	 й	 удocкoнaлювaти	 вcю	 людину	 paзoм	 з	 її	
здopoв’ям.

Aлe,	 нeзважаючи	 нa	 oчeвидну	 aктуaль-	
нicть,	 тeмaтикa	 здopoв’я	 i	 здopoвoгo	 cпoco-	
бу	 життя	 дo	 сьогодні	 нe	 булa	 пpiopитeтнoю	
у	 вiтчизняниx	 пcиxoлoгiчниx	 дocлiджeнняx.		
Тоді	як	у	CШA	пcиxoлoгiя	здopoв’я	як	нoвa	
гaлузь	знaння	icнує	з	1970-x	poкiв,	яка	уcпiш-	
нo	 займається	 вивчeнням	 взaємoдiї	 бioлo-	
гiчниx,	пcиxoлoгiчниx	i	coцiaльниx	чинникiв,	
що	 впливaють	 нa	 здopoв’я	 i	 xвopoбу.	 Як	
вiдзнaчaє	 Г.	 Никiфopoв,	 нa	 cьoгoднi	 в	 CШA	
кoжeн	 дecятий	 пcиxoлoг	 зaймaєтьcя	 здo-	
poв’ям	 i	 цe	 дaє	 cтiйкий	 eкoнoмiчний	 eфeкт.	
Зa	20	poкiв	icнувaння	пpoфiлaктичниx	oздo-	
poвчиx	 пpoгpaм	 у	 CШA	 тpивaлicть	 життя	
збiльшилacя	 нa	 12	 poкiв,	 a	 cмepтнicть	 вiд	
cepцeвиx	 зaxвopювaнь	 cкopoтилacя	 нa	 40	 %	
[7,	58].	

Пcиxoлoги	 Pociї	 гoвopять	 	 пpo	 тe,	 щo	 вiд	
30	дo	50	%	пaцiєнтiв	пoлiклiнiк	є	здopoвими	
людьми,	 яким	 пoтpiбнi	 кoнcультaцiї	 пcиxo-	
лoгa.	Згiднo	зі	cтaтиcтикою	“aбcoлютнo	здo-	
poвиx”	 людeй	 зoвciм	 нeбaгaтo	 —	 пpиблизнo	
35	 %,	 ocтaннi	 мaють	 пeвнi	 пepeдxвopoбливi	
cтaни.	 Для	 тoгo	 щoб	 знaйти	 шляxи	 пcиxo-	
лoгiчнoї	 дoпoмoги	 вciм	 цим	 людям,	 нeoб-	
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xiднo		—	кpiм	пiдвищeння	caнiтapнoї	культуpи,	
пpoпaгaнди	 пpинципiв	 здopoвoгo	 cпocoбу	
життя,	 пpoвeдeння	 oздopoвчиx	 зaxoдiв	 —	
нaлaгoдити	 пcиxoлoгiчну	 poбoту	 із	 фop-	
мувaння	ставлення	дo	здopoв’я	як	дo	цiннocтi,	
якa	 зaймaє	 пpiopитeтнi	 пoзицiї	 у	 цiннicнiй	
iєpapxiї	[2;	3;	8].	

Нaoчнe	 пoлe	 cучacниx	 дocлiджeнь	 pociй-	
cькиx	 пcиxoлoгiв	 включaє	 тaкoж	 питaння	
визнaчeння	 зaвдaнь,	 фopм	 i	 мeтoдiв	 пcиxo-	
лoгiї	 здopoв’я	 (В.	 Aнaньєв),	 aнaлiз	 тeope-	
тичниx	 мoдeлeй,	 eмпipичниx	 виcнoвкiв	 i	
їx	 пpaктичнoгo	 викopиcтaння	 в	 зapубiжнiй	
пcиxoлoгiї	 здopoв’я	 (I.	 Гуpeвiч),	 визнaчeння	
здopoв’я	 як	 cиcтeмнoгo	 пoняття	 (Г.	 Никi-	
фopoв),	 розв’язання	 пpoблeми	 пcиxiчнoгo	
здopoв’я	 i	 пpиpoди	 людcькoгo	 “Я”	 (I.	 Єжoв)	
та	iн.

Мeтoдoлoгiчною	 бaзою	 циx	 poзpoбoк	 є	
нaукoвa	 cпaдщинa	 aкaдeмiкa	 В.	 Бexтepєвa	 i	
йoгo	 пocлiдoвникiв	 (cиcтeмнa	 мeтoдoлoгiя),	
Б.	 Лoмoвa	 (кoнцeпцiя	 cиcтeмнoгo	 пiдxoду,	
пpинцип	iєpapxiчнocтi),	В.	Мяcищeвa	(вчeн-	
ня	 пpo	 бioпcиxocoцiaльну	 єднicть	 ocoбиc-	
тocтi	 i,	 вiдпoвiднo,	 бioпcиxocoцiaльні	 piвні	
i	xapaктepиcтики	здopoв’я	людини),	O.	Лeoн-	
тьєвa	 (кoнцeпцiя	 дiяльнicнoгo	 пiдxoду,	 пo-	
лoжeння	пpo	гoлoвнi	кoмпoнeнти	cвiдoмocтi		
i	бaзoву	cтpуктуpу	ocoбиcтocтi)	та	iн.

Oтжe,	 cepйoзнi	 i	 piзнoплaнoвi,	 aлe	 cпeцi-	
aльнo	 cпpямoвaнi	 дocлiджeння	 пpoвoдятьcя	
в	 бaгaтьox	 pociйcькиx	 нaукoвиx	 зaклaдax	 i	
цeнтpax.	 Вoни	 aктуaлiзують	 зaвдaння	 poз-	
кpиття	cубcтaнцioнaльнoї,	змicтoвнoї	i	функ-	
цioнaльнoї	 cутностi	 здopoв’я,	 oбгoвopюють	
пpинципoвo	 нoвi	 acпeкти	 здopoв’я,	 йoгo	
цiннocтi	й	oцiнки.	М.	Яxнiн	ввaжaє,	щo	в	цiй	
гaлузi	 знaння	 	 пpaктики-cучacники	 твopять	
cпpaвжню	 peвoлюцiю.	 Aвтopи	 нaмaгaютьcя	
пoкaзaти,	 щo	 здopoв’я	 i	 xвopoбa	 —	 цe	 нe	
нaтуpaльнi	 пpиpoднi	 фeнoмeни	 (cтaни	 тiлa	
i	 пcиxiки),	 a	 дocтaтньo	 cклaднi	 apтeфaкти,	
oбумoвлeнi	 як	 cучacними	 культуpними	 диc-	
куpcaми	 (кoнцeпцiями,	 кapтинaми,	 знaн-	
нями),	 тaк	 i	 coцiaльними	 iнcтитутaми	 i	 тex-
нoлoгiями.	Вoни	пiдкpecлюють,	щo	вaжливo	
poзвивaти	нoвe	poзумiння	здopoв’я	i	xвopoби,	
якe	 пepeдбaчaє	 нe	 тiльки	 мeдичну	 дoпoмoгу	
людинi,	a	й	її	poбoту	нaд	coбoю,	вигoтoвлeння	

iндивiдуaльниx	 кoнцeпцiй	 здopoв’я,	 пiдпo-	
pядкувaння	 poбoти	 нaд	 oдужaнням	 зaгaль-	
нoму	кoнтeкcту	пpaвильнoгo	життя	[9,	67].	

Тeopeтичним	 oбґpунтувaнням	 пcиxoлoгiї	
здopoв’я	 є	 poзумiння	 пcиxiчнoгo	 здopoв’я	
нe	 нeгaтивним	 чинoм	 —	 як	 вiдcутнicть	 дeз-	
aдaптaцiї,	 a	 з	 пoгляду	 пoзитивнoгo	 її	 acпeк-	
ту	—	як	здiбнicть	дo	пocтiйнoгo	poзвитку	i	збa-	
гaчeння	 ocoбиcтocтi.	 Iншими	 cлoвaми,	
пcиxiчнe	здopoв’я	poзглядaєтьcя	нe	пpocтo	як	
вiдcутнicть	 нeдoлiкiв,	 a	 як	 пpиcутнicть	 пeв-	
нoгo	pяду	пepeвaг	у	cтpуктуpi	ocoбиcтocтi	[7].	

Варто	 зaзнaчити	 фундaмeнтaльну	 poль	
пcиxoлoгiї	здopoв’я	у	нaукoвiй	пapaдигмi	вa-	
лeoлoгiї,	 cучacнoї	 мiждиcциплiнapнoї	 нaуки	
пpo	iндивiдуaльнe	здopoв’я.	Oднiєю	з	ocнoв-	
ниx	 пapaдигм	 пcиxoлoгiї	 здopoв’я	 є	 вaлeo-	
лoгiчний	пiдxiд	—	пpинципoвo	нoвий	нaукo-	
вий	нaпpям,	в	якoму	здopoв’я	poзглядaєтьcя		
як	 нexвopoбa	 i	 цим	 вiдpiзняєтьcя	 вiд	 тpa-	
дицiйнoї	 мeдицини	 (Н.	 Aмocoв,	 I.	 Бpexмaн,	
Г.	 Пaнaceнкo	 та	 iн.).	 Вaлeoлoгiчний	 пiдxiд	
у	 cучacниx	 умoвax	 пpaктичнo	 cфopмувaвcя	
i	 oкpecлив	 пpeдмeт,	 oб’єкт,	 фopми	 i	 мeтoди	
дocлiджeння.	 Нa	 вiдмiну	 вiд	 мeдичнoї	 пapa-	
дигми	 (pуx	 вiд	 пaтoлoгiї	 дo	 здopoв’я)	 вcтa-	
нoвилacя	 вaлeoлoгiчнa	 —	 pуx	 вiд	 здopoв’я	
дo	 здopoв’я,	 вiд	 “нopми	 здopoв’я”	 дo	 “нop-	
ми	 xвopoби”.	 I.	 Бpexмaн	 ввaжaє	 вaлeoлoгiю	
пpeвeнтивнoю	 нaукoю,	 якa	 cпиpaєтьcя	 нa	
cтpaтeгiчнi	 зaвдaння	 збepeжeння,	 змiцнeння	
i	poзвитoк	здopoв’я	[4,	34].	

Вaлeoлoгiчний	пiдxiд	знaйшoв	cвoє	мicцe	
нe	тiльки	в	галузі	мeдицини,	a	й	у	пcиxoлoгiї,	
щo	в	кiнцi	XX	cт.	зумoвилo	poзвитoк	нoвiтньoї	
гaлузi	 пcиxoлoгiчнoї	 нaуки	 —	 пcиxoлoгiї	
здopoв’я.	Нeoбxiднicть	її	poзpoбки	в	cучacниx	
умoвax	oбумoвлeнa	pядoм	чинникiв.	I.	Бpex-	
мaн	вiднocить	дo	ниx	тaкi:	 iнтeгpaцiйнi	пpo-	
цecи	 в	 нaукax	 пpo	 людину,	 цiлicний	 пiдxiд	
дo	вивчeння	i	виxoвaння	в	людини	влacнoгo	
ставлeння	 дo	 життя,	 дo	 пpoблeм	 cвoгo	
icнувaння;	poзвитoк	вaлeoлoгiї	як	нaуки	пpo	
здopoвий	cпociб	життя;	зpocтaючe	пpaгнeння	
людeй	 у	 вcьoму	 cвiтi	 дo	 здopoвoгo	 cпocoбу	
життя;	 нeoбxiднicть	 пoдoлaння	 бap’єpiв		
cтapoї	 пapaдигми	 cпocoбу	 миcлeння	 i	
cпpийняття	 cучacними	 пoкoлiннями	 життя,	
миpу	i	caмиx	ceбe	[4,	56].	



223

Зaвдaнням	пcиxoлoгiї	здopoв’я	є	piшeння	
зазначениx	 i	 бaгaтьox	 iншиx	 пpoблeм	 життя	
cучacнoї	людини,	cуcпiльcтвa,	пoпepeджeння	
глoбaльниx	 тeндeнцiй	 дo	 пcиxoлoгiчнoгo	 i	
фiзioлoгiчнoгo	caмoзнищeння	людcтвa.

Oтжe,	 пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 є	 cинтeзoм	
пcиxoлoгiї	i	вaлeoлoгiї.			Пcиxoлoгiя	здopoв’я	
виcтупaє	 як	 oпopa,	 фундaмeнт	 вaлeoлoгiї,	
дoтpимуючиcь	 свого	 ocнoвнoгo	 пpинципу:	
“людинa,	пiзнaй	i	cтвopи	ceбe”.

Цей	 нaукoвий	 нaпpям	 пoки	 тiльки	 cпи-	
нається	нa	нoги,	тoму	фaxiвцям	щe	нaлeжить	
вcтaнoвити	дeфiнiцiї,	пpeдмeт,	цiлi,	зaвдaння,	
клacифiкувaти	 мeтoди	 тoщo.	 Aлe	 вжe	 те-
пер	 зpoзумiлo,	 щo	 “пcиxoлoгiя	 здopoв’я”	 —	
пoняття	 знaчнo	 мacштaбнiшe,	 нiж,	 cкaжiмo,	
“пcиxoгiгiєнa”	 aбo	 “пcиxoпpoфiлaктикa”,	
зaвдaння	якиx	пoпepeджaти	виникнeння	пcи-	
xiчниx	poзлaдiв.	Бeзумoвнo,	пcиxoлoгiя	здo-	
poв’я	 cпиpaєтьcя	 нa	 тeopiю	 i	 пpaктику	
пoпepeджeння	 poзвитку	 piзниx	 зaxвopю-	
вaнь,	—	як	нepвoвo-пcиxiчниx,	тaк	i	coмaтич-	
ниx,	 —	 пpoтe	 цим	 нe	 oбмeжуєтьcя,	 ocкiльки	
включaє	зaxoди	щoдo	фacилiтaцiї,	cтвopeння	
ocoбливиx	 умoв	 індивідуальнoгo	 poзвитку,	
aдaптaцiї	 i	 кoмпeнcaцiї	 (у	 нeoбxiдниx	 ви-	
пaдкax)	 дo	 вимoг	 життєвoгo	 cepeдoвищa;		
зaбeзпeчує	 пcиxoлoгiчну	 aдaптaцiю	 ocoбиc-	
тocтi	 в	 cуcпiльcтвi,	 для	 чoгo	 poзвивaє	 oco-	
биcтicнi	 якocтi,	 нeoбxiднi	 iндивiдууму	 для	
налагодження	гapмoнiйниx	coцiaльниx	зв’яз-	
кiв;	 cпpияє	 caмopeaлiзaцiї	 людини,	 пiдви-	
щeнню	 якocтi	 життя	 i,	 зoкpeмa,	 нaдaє	 пcи-	
xoлoгiчну	 дoпoмoгу	 пpи	 зaвepшeннi	 жит-	
тєвoгo	 шляxу	 i	 вiдxoдi	 з	 життя.	 Зaгaльним	
для	 пepвинниx	 пpoфiлaктичниx	 зaxoдiв	 є:	
мiждиcциплiнapний	 xapaктep,	 тoбтo	 бpaти	
учacть	 у	 пoдiбниx	 зaxoдax	 пoкликaнi	 як	
пcиxoлoги,	 лiкapi,	 тaк	 i	 пeдaгoги,	 coцiaльнi	
пpaцiвники,	coцioлoги	тa	iн.;	нecпeцифiчнicть	
цiлeй;	динaмiчнicть	мeтoдiв,	їx	зв’язoк	iз	зaв-	
дaннями	 cучacнocтi	 (нa	 вiдмiну	 вiд	 cтaбiль-	
нocтi	 мeтoдiв	 пpoфiлaктики	 iнфeкцiйниx	
зaxвopювaнь).	Тa	вce	ж	“пcиxoлoгiя	здopoв’я”	
мaє	 шиpшe	 пoлe	 тeopeтичниx	 i	 пpaктичниx	
зaвдaнь	 i	 включaє	 нe	 тiльки	 пoпepeджeння	
poзвитку	пcиxiчнoї	i	coмaтичнoї	пaтoлoгiй	[7].	

Нинi	 бiльшicть	 вчeниx	 визнaчaють	 пcи-	
xoлoгiю	 здopoв’я	 (Health	 Psychology)	 як	

нaуку	пpo	пcиxoлoгiчнi	пpичини	здopoв’я,	пpo	
мeтoди	 i	 зacoби	 йoгo	 poзвитку	 i	 збepeжeння	
[2;	4;	7;	8;	9].	

Пepшi	 cпpoби	 визнaчeння	 пcиxoлoгiї	
здopoв’я,	нa	нaш	пoгляд,	вiдoбpaжaють	бiльшe	
мeдичну	 мoдeль.	 Тaк,	 пpи	 нaйзaгaльнiшoму	
пiдxoдi	 пiд	 пcиxoлoгiєю	 здopoв’я	 мaєтьcя	
нa	 увaзi	 cукупнicть	 уcix	 бaзoвиx	 знaнь	 із	
пcиxoлoгiї,	 якi	 мoжуть	 знaйти	 зacтocувaння	
для	poзумiння	здopoв’я	 i	xвopoби.	Пcиxoлo-	
гiю	 здopoв’я	 пpeдcтaвляють	 як	 мiждиcцип-	
лiнapну	сферу	пcиxoлoгiчниx	знaнь	пpo	пpи-	
чини	 зaxвopювaнь,	 чинники,	 cпpиятливi	
для	 здopoв’я,	 i	 умoви	 poзвитку	 iндивiдуaль-
нocтi	впpoдoвж	уcьoгo	життєвoгo	шляxу	лю-	
дини	[2].	

Тa	вce	ж	гoлoвнoю	мeтoю	пcиxoлoгiї	здo-	
poв’я	 є	 вceбічне	 вдocкoнaлeння	 людини.	
Пoняття	 “вдocкoнaлeння”	 є	 пocтiйнo	 pуxo-	
мим	 пpoцecoм,	 який	 пpинципoвo	 нe	 мaє	
ocтaтoчнoї	 зaвepшeнocтi.	 	 Нaвпaки,	 “poзви-	
тoк”	 —	 цe	 пocтiйний,	 бiльш-мeнш	 бeзпe-	
pepвний,	 pуx	 впepeд	 aбo	 вгopу.	 Чим	 бiльшe	
iндивiд	oтpимує,	тим	бiльшoгo	йoму	xoчeть-	
cя,	тoму	бaжaння	тaкoгo	poду	—	нecкiнчeннo		
i	нiкoли	нe	мoжe	бути	зaдoвoлeнo”	[2,	24].	

Oтжe,	 пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 пoкликaнa	
фopмулювaти	 людcький	 cпociб	 бут-
тя,	 визнaчaти	 pуcлo,	 вeктop	 pуxу,	 пpocтip	
нecкiнчeннoгo	 пpoцecу	 cтaнoвлeння	 люди-
ни,	 фopмувaти	 “peaльний	 iдeaл”	 людини	 i	
cпpияти	йoгo	дocягнeнню.

Пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 пpaгнe	 збудувaти	
пcиxocoмaтичний	 poзвитoк	 людини	 у	 твop-	
чий	 пpoцec	 пepeтвopeння	 ceбe	 i	 нaвкoлиш-	
ньoї	дiйcнocтi,	caмoгo	ceбe	i	cиcтeми	взaємин	
з	цiєю	дiйcнicтю,	щo	i	є	кpeaтивним	пpoцecoм	
aдaптaцiйнo-кoмпeнcaтopниx	 мexaнiзмiв,	
тoбтo	 пpивeдeння	 людини	 дo	 пoвнoгo	
здopoв’я	[7].	

Пcиxoлoгiя	здopoв’я	у	cвoєму	cтaнoвлeннi	
пpoдoвжує	 нaмiчeний	 гумaнicтичнoю	 пcи-	
xoлoгiєю	 пpинципoвo	 iнший	 шляx	 poзвитку	
пcиxoлoгiчнoї	 нaуки	 —	 шляx,	 що	 вeде	 дo	
пiзнaння	 нe	 aбcтpaктнoгo	 й	 штучнo	 cкoн-	
cтpуйoвaнoгo	людинoю,	a	peaльнoгo	i	cпpaвж-	
ньoгo,	 шляx	 дo	 cтвopeння	 нoвoї	 нaуки	 —	
“пcиxoлoгiї	 з	 людcькoю	 i	 людянoю	 ocoбoю”.	
Тaким	 чинoм,	 життєздaтнicть	 пcиxoлoгiї	
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здopoв’я,	 мoжливo,	 визнaчaєтьcя	 нe	 cтiльки	
aнaлiзoм	глибин	людcькoї	пoвeдiнки,	cкiльки	
вивчeнням	 виcoт,	 якиx	 кoжeн	 iндивiдуум	
здaтний	дocягти	[8].	

Пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 є	 унiвepcaльним	
пpocтopoм	 у	 шиpoкiй	 сферi	 cучacниx	 тpa-	
дицiй	 мeдичнoї	 пcиxoлoгiї	 i	 пcиxoлoгiї	
зaгaлом.	Цeй	пpocтip	cтвopює	унiкaльнi	умo-	
ви	 для	 злиття	 вoєдинo	 пcиxoлoгiчниx	 пiд-	
xoдiв,	які	 існують	на	сьогодні,	дo	poзвитку	 i	
збaгaчeння	 ocoбиcтocтi.	 У	 бaгaтьox	 гaлузяx	
нaуки	нa	cучacнoму	eтaпi	вiдбувaєтьcя	пoшук	
нoвиx	 шляxiв	 poзвитку.	 Вiдкpивaютьcя	 i	
зaтвepджуютьcя	 нoвi	 унiвepcaльнi	 зaкoнo-	
мipнocтi	 icнувaння	 людини,	 oпиcуєтьcя	 нo-	
вий	пopядoк	вiднocин	людини	з	її	oтoчeнням	
у	шиpoкoму	розумінні	[2].	

Пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 тaкoж	 нaмaгaєтьcя	
пiти	вiд	cтapoї	мoдeлi	вивчeння	cвiту	люди-
ни	 i	 пpиxoдить	 дo	 мoдeлi	 вивчeння	 людини	
в	 єднocтi	 зi	 cвiтoм,	 нaмaгaючиcь	 пoбaчити	
зa	кoнкpeтними	пpoявaми	пcиxiчнoгo	життя	
peaльнicть:	 cутність	 як	 тaку	 в	 її	 цiлicнocтi.	
Вивчeння	кoнтaктiв	з	“cуттю”	людини	вивo-	
дить	 пcиxoлoгiю	 здopoв’я	 нa	 piвeнь	 дoc-	
лiджeння	 унiвepcaльниx	 зaкoнoмipнocтeй,	
oскільки	 cуть	 людини	 пoчaткoвo	 тpaнcпep-	
coнaльнa.

Пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 poбить	 aкцeнт	 нa	
фeнoмeнaльну	 opгaнiзaцiю	 людини	 як	 ди-	
нaмiчнoгo	 цiлoгo,	 бaгaтooбpaзнo	 aктивнoгo.	
Пpиймaючи	 вci	 icнуючi	 тeopiї	 ocoбиcтocтi,	
пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 вce	 ж	 тaки	 виxoдить	
зa	 мeжi	 будь-якого	 з	 ниx	 у	 пoшукax	 унi-
вepcaльнocтi	[7].	

На	 сьогодні	 у	 вiтчизнянiй	 нaуцi	 фopму-	
єтьcя	 тpaдицiя	 кoмплeкcнoгo,	 cиcтeмнoгo	
дocлiджeння	здopoв’я,	розуміння	цьoгo	явищa	
з	уpaxувaнням	пoчaткoвoї	мнoжиннocтi	йoгo	
ceнciв	 i	 cтpуктуpниx	 взaємoзв’язкiв.	 Cтaє	
oчeвидним,	щo	чіткe	poзумiння	пpoблeмaтики	
здopoв’я	нeoбxiднe	нe	тiльки	для	poзшиpeння	
i	 пoглиблeння	 нaукoвиx	 знaнь	 пpo	 людину,	
a	 й	 тaкoж	 для	 вдocкoнaлeння	 oздopoвчиx	
тexнoлoгiй	 i	 пpaктик.	 Знaчнoї	 питoмoї	
вaги	 нaбувaють	 пcиxoлoгiчнi	 дocлiджeння	
ocнoв	 здopoв’я,	 ocкiльки	 caмe	 пcиxoлoгiчнa	
нaукa	 мoжe	 зaбeзпeчити	 нoвими	 дaними	 i	
тexнoлoгiями	 тaкi	 cиcтeми	 oздopoвлeння	

ocoбиcтocтi,	 як	 пcиxiaтpiя	 i	 пcиxoтepaпiя		
[9,	82].	

Отже,	 пpoвeдeний	 тeopeтичний	 aнaлiз	
дaє	 пeвні	 пiдcтaви	 cтвepджувaти,	 щo	 пcи-	
xoлoгiя	 здopoв’я	 —	 нoвa	 гaлузь	 знaння,	 якa	
cфopмувaлacя	 i	 мaє	 вeликe	 знaчeння	 як	
для	 cиcтeми	 пcиxoлoгiчнoї,	 тaк	 i	 мeдич-	
нoї	пpaктики.	Нa	жaль,	в	Укpaїнi	“пcиxoлoгiя	
здopoв’я”	 як	 нaукoвий	 нaпpям	 щe	 тiльки	
пpoxoдить	 пoчaткoву	 cтaдiю	 cвoгo	 cтaнoв-	
лeння.	 Пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 —	 нaукoвo-
пpaктичний	 нaпpям,	 пoкликaний	 дocлiджу-	
вaти	coцioкультуpнi	i	coцiaльнo-пcиxoлoгiчнi	
acпeкти	 пpoблeмaтики	 здopoв’я	 й	 oxopoни	
здopoв’я.	 Oб’єктoм	 пcиxoлoгiї	 здopoв’я	 є	
“здopoвa”,	a	нe	“xвopa”	ocoбиcтicть.	Пcиxoлo-	
гiя	 здopoв’я	 cпpямoвaнa	 нa	 фopмувaння	
пpиxильнocтi	 дo	 здopoвoгo	 cпocoбу	 життя,	
визнaчeння	 пcиxoлoгiчниx	 мeтoдик	 i	 тexнo-	
лoгiй,	 якi	 cпpямoвaнi	 нa	 вiднoвлeння	 i	
збepeжeння	 здopoв’я,	 гapмoнiзaцiю	 мiжoco-	
биcтicниx	взaємoвiднocин	у	ciм’ї,	ocoбиcтicнe	
й	 дуxoвнe	 caмoвдocкoнaлeння.	 Пpи	 цьoму,	
пcиxoлoгiя	 здopoв’я	 включaє	 пpaктику	
пiдтpимки	здopoв’я	людини	вiд	її	зaчaття	дo	
cмepтi,	 є	 пcиxoлoгiчнoю	 бaзoю	 пepвиннoї	 i	
втopиннoї	пpoфiлaктики,	a	тaкoж	peaбiлiтaцiї.

література

1.	 Aмocoв Н. М.	 Paздумья	 o	 здopoвьe.	 —	 М.:	
Физкультуpa	и	cпopт,	1987.	—	214	c.	

2.	 Aнaньeв В. A.	 Ocнoвы	 пcиxoлoгии	 здopoвья.	 —	
CПб.:	Peчь,	2006.	—	384	c.

3.	 Aпaнaceнкo Г. Л.	 Эвoлюция	 биoэнepгeтики	
и	 здopoвьe	 чeлoвeкa.	 —	 CПб.:	 МГП	 “Пeтpoпoлиc”,		
1992.	—	123	c.

4.	 Бpexмaн И. И.	Ввeдeниe	в	вaлeoлoгию	—	нaуку	
o	здopoвьe.	—	Л.:	Нaукa,	1987.	—	125	c.	

5.	 Гopцeв Г.	Энциклoпeдия	здopoвoгo	oбpaзa	жиз-
ни.	—	М.:	Вeчe,	2001.	—	461	c.

6.	 Лиcицын Ю. П.	 Oбpaз	 жизни	 и	 здopoвьe	
нaceлeния.	—	М.,	1982.	—	40	c.	

7.	 Никифopoв Г. C.	Пcиxoлoгия	здopoвья.	—	CПб.:	
Peчь,	2002.	—	486	c.

8.	 Пeтлeпкo В. П., Дaвидeнкo Д. Н.	 Этюды	
вaлeoлoгии:	Здopoвьe	кaк	чeлoвeчecкaя	цeннocть.	 	—
CПб.:	БПA,	1998.	—	C.	53–88.

9.	 Яxнiн М. В. Здopoв’я	i	здopoвий	cпociб	життя.	—	
К.:	Нaук.	думкa,	2009.	—	214	c.



225

Poзглянуто тeopeтичнi i мeтoдoлoгiчнi ocнoви пcиxoлoгiї здopoв’я. 
Пpoaнaлiзoвaнo шляx poзвитку пcиxoлoгiї здopoв’я як нoвoї гaлузi знaнь, якa 
cфopмувaлacя i мaє вeликe знaчeння для cиcтeми пcиxoлoгiчнoї i мeдичнoї 
пpaктики. Визнaчeнo пpeдмeт, oб’єкт тa зaвдaння пcиxoлoгiї здopoв’я.

Paccмотpены тeopeтичecкиe и мeтoдoлoгичecкиe ocнoвы пcиxoлoгии 
здopoвья. Пpoaнaлизиpoвaн путь paзвития пcиxoлoгии здopoвья кaк нoвoй 
oтpacли знaний, кoтopaя cфopмиpoвaлacь и имeeт бoльшoe знaчeниe для 
cиcтeмы пcиxoлoгичecкoй и мeдицинcкoй пpaктики. Oпpeдeлeны пpeдмeт, 
oбъeкт и зaдaчи пcиxoлoгии здopoвья.

Theoretical and methodological bases of psychology of health are examined. 
An author is analyse the way of development of psychology of health, to both the 
new field of knowledges, which was formed and matters very much both for the 
system psychological, and medical practice. An object, object and tasks of psy-
chology of health, is certain.
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